

EL CATECISMO EN LA ESCUELA

Protesta de la España católica

El ejemplo de Bélgica. Palabras de León XIII. Teorías monstruosas. Telegrama al Papa. El Excmo. Sr. Obispo de Santander. La carta del Sr. Feliú. Un donativo. Adhesiones. El mitin monstruo.

El otro día citábamos el discurso pronunciado por el Emperador de Alemania, país que los europeos españoles nos ponen muchas veces como preferente modelo de país rico, fuerte y de elevada cultura.

«Aun cuando en una clase no hubiese más que un alumno dispensado del estudio de la asignatura de Religión, el maestro se abstendrá en sus enseñanzas científicas de toda consideración o explicación que se refiera a los dogmas de la religión, y su enseñanza, en nada se referirá a ningún principio confesional. En otros términos, el maestro no hablará a sus alumnos de ningún dogma ni de nada que pueda diferenciar una religión de otra.»

«C'est au père de famille qu'appartient le droit de veiller à l'éducation et à l'instruction de son enfant, de choisir librement et en pleine indépendance l'école à laquelle il le confiera.»

«Mon Gouvernement vous proposera les mesures pour garantir efficacement l'examen de ce droit IMPRESCRITIBLE.»

«Al padre de familia corresponde el derecho de velar por la educación y la instrucción de su hijo, de elegir libremente y con completa independencia la escuela a la cual ha de confiarle.»

«Mi Gobierno os propondrá las medidas que garanticen eficazmente este derecho imprescriptible.»

«Están claras, están terminantes esas promesas hechas por un Soberano en el momento más solemne en que un Rey constitucional puede hablar a su pueblo? ¿Sabe el presidente del Consejo de España y sus embañados consejeros por qué el joven Rey de los belgas habla así en el discurso de la Corona?»

«No se puede—dicen—someter la conciencia del niño al estudio de una materia tan difícil y abstracta como los fundamentos de la religión; hay que dejar esas cosas para cuando el niño esté más capacitado.»

«La religión no debe imponerse por la ley; debe dejarse que ella se imponga por sus propios hechos.»

«Es violentar la Constitución el imponer al hijo de uno que no profesa la religión católica el estudio de esa religión; debe dejarse libres a éstos y dispensarlos, si lo piden, de este estudio.»

«Estos fueron los argumentos que en Bélgica se emplearon para llegar a la famosa ley de neutralidad de 15 de Septiembre de 1905; pero, fijos bien a qué desastrosos, arbitrarios y violentos días llegó aquella ley.»

«Apenas publicada, inundaron los señores las escuelas y las casas particulares de escritos como el que transcribimos: «Nous, les hommes libres, nous nous nous que l'école reste le domaine de la science, et c'est pourquoi nous ne sommes pas recommander aux parents de faire dispenser leurs enfants du cours de religion. Ceux qui veulent les faire dispenser, nous les remercions et les félicitons.»

«Nosotros, los hombres libres, queremos que la escuela sea sólo patrimonio de la ciencia, y por eso jamás recomendamos bastante a los padres de familia que pidan que sus hijos sean dispensados de la asignatura de Religión. Los que quieren que sus hijos aprendan los orismos y el Catecismo, que los envíen a la Iglesia. La religión, en la iglesia, pero no en otra parte.»

«No es esto mismo lo que piden en España los señores de la Institución Libre de Enseñanza?»

«No contentos con esta ley de neutralidad, los masones belgas y los franceses impulsaron más, pidieron que el ministro en el momento que gana esta otra (trinidad) otra concepción más dura aún, que no era el espíritu ni la letra de la ley, reacción general de Primera Enseñanza, dió la siguiente circular: «N'y a-t-il qu'un seul Dieu...»

«¿Está bien claro el camino? Primero el que a los hijos de padres que no profesen una determinada religión que no se les obligue a escuchar lecciones que hablen de ella. Después bastará el que haya un solo alumno que no guste de la enseñanza religiosa para que todos se queden sin oír. Al fin pedirá la desaparición de todo principio religioso de la escuela como cosa impropia de aquel lugar, arrinconándola dentro de los muros de la iglesia, y esto provisionalmente, hasta que llegue el día de raerla en absoluto de la sociedad.»

Ahora comienzan a desandar el camino en Bélgica, precisamente cuando en España le quiere empezar a andar el señor conde de Romanones.

Tampoco por este lado nos europeizamos.

R. ASCHAM

Palabras de León XIII.

Tal es hoy la marcha de los tiempos y de las costumbres, que un gran número de gentes, y a costa de grandísimos esfuerzos, trabajan para sustraer a la juventud estudiosa de la vigilancia de la Iglesia y de la virtud saludable de la religión. Se desean y reclaman en todas partes escuelas llamadas neutras, mixtas, laicas, con el fin de obtener que los alumnos crezcan en una completa ignorancia de las cosas más santas y sin el menor cuidado de la religión. Y hallándose este mal mucho más extendido, y siendo más grande que los remedios, se ve cómo se multiplica una generación descuidada de los bienes del alma, ignorante de la religión, a menudo impía. Descartad de vuestro país desdicha tan grande, Venerables Hermanos, y poned en ello todo vuestro cuidado, todo vuestro celo.

(Encicl. Quod multum.)

Teorías monstruosas.

«¡Alerta, padres católicos!»

«El padre, ¿tiene derecho a instruir en las verdades religiosas al hijo?»

«He aquí como se contesta a esta pregunta en La Moral à l'école, de Payot, libro de texto, en muchas escuelas primarias de Francia, que hipocritamente se llaman neutras: «El niño francés es el más afortunado del mundo. Mientras que, en otro tiempo, el padre disponía de la vida de su hijo, teniendo el derecho de matarle, vuestros padres tienen hoy el deber de educarlo y de respetar vuestra dignidad; más aún, sostenemos que NADIE TIENE EL DERECHO DE IMPONEROS SUS CREENCIAS... Es necesario dejarlos en libertad para que, cuando lleguéis a la edad del hombre, podáis escoger vuestras propias ideas. (1)»

«Esto ya no es crear en las escuelas fieras enemigas de la Religión, de la Patria, del orden social, de todo lo que suponga un freno a los apetitos desobedidos, esto ya es infundir en los tiernos corazones de los educandos el espíritu de odio y de rebelión contra sus mismos padres.»

«Nada de la diferencia entre la doctrina que sustenta nuestro Gobierno y la que en las anteriores líneas se encierra.»

Telegrama a Su Santidad.

He aquí el texto del telegrama dirigido a Su Santidad: ROMA.—Vaticano.

«Eminentísimo Cardenal secretario de Estado. Reunidos católicos madrileños primer mitin protesta propósitos anunciados Gobierno suspensión Catecismo escuelas. Representación Juventudes Defensa Social, carlista, Luisas, integristas, conservadora, propagandistas, reiteran adhesión inquebrantable Santa Sede, prometen viril defensa enseñanza cristiana niñez.—Herrera.»

El señor Obispo de Santander al señor presidente del Consejo.

Nuestro querido colega El Diario Montañés inserta una hermosa carta que el viridísimo Prelado de Santander ha dirigido al señor presidente del Consejo de ministros. Con la elegancia y soltura de estilo, la solidez de argumentación y el santo fuego de la caridad de Cristo, propios de los escritos de este insigne Príncipe de la Iglesia, se protesta en dicho documento de la medida proyectada, recordando los pactos con Roma, el verdadero anhelo de la nación y las mismas palabras pronunciadas por el señor conde de Romanones en Santander, afirmando no existir la cuestión religiosa.

Otro día honraremos las columnas de nuestro diario, reproduciendo algún párrafo de tan valioso documento.

La carta del Sr. Feliú.

«Señor director de EL DEBATE. Me asocio con la más viva simpatía, y con el entusiasmo más ardiente, al acto de protesta que celebran hoy en esa casa los jóvenes católicos en defensa del Catecismo, y contra las tendencias laicistas del Gobierno presidido por el Sr. Romanones.»

Mucho se han dormido los católicos, hasta el presente, ante las demasías sectarias de los radicales y demócratas. Si se declaran a estudiar a fondo las intenciones y las obras, y los planes de los que manejan hoy la instrucción pública en todos los ordenes, se asustarían de su quietismo, y se asombrarían de la fuerza avasalladora y anticristiana en cuyas manos está ya, como vinculado, el porvenir intelectual y moral de nuestros hijos.

Mucho se han dormido los católicos, hasta el presente, ante las demasías sectarias de los radicales y demócratas. Si se declaran a estudiar a fondo las intenciones y las obras, y los planes de los que manejan hoy la instrucción pública en todos los ordenes, se asustarían de su quietismo, y se asombrarían de la fuerza avasalladora y anticristiana en cuyas manos está ya, como vinculado, el porvenir intelectual y moral de nuestros hijos.

Este horrible extravío es verdaderamente intolerable, y los católicos todos, sin distinción de partidos, hemos de demostrar a los que pretenden como las intenciones y las obras, y los planes de los que manejan hoy la instrucción pública en todos los ordenes, se asustarían de su quietismo, y se asombrarían de la fuerza avasalladora y anticristiana en cuyas manos está ya, como vinculado, el porvenir intelectual y moral de nuestros hijos.

«Adelante, pues, mis queridos jóvenes, ¡Hagamos que no quede ni en ciudad, ni pueblo, ni aldea, alma cristiana que no profese airada contra ese escandaloso atentado, tan ilegal como antipatriótico! Es hora ya de hacer constar que los católicos de esta tierra no estamos dispuestos a dejarnos unir como desdichados idiotas, ó como imbeciles degenerados, al carro de una revolución desvergonzada.»

De usted, señor director, afectísimo amigo, q. e. s. m., Bartolomé Feliú. Madrid, 2 de Marzo de 1913.

La Prensa.

Con extensión y cariño se ocupan del mitin celebrado en los salones de EL DEBATE, resumiendo los discursos pronunciados en él y publicando las conclusiones acordadas. El Siglo Futuro, El Universo, La Epoca, A B C, El Mundo y La Nación.

A todos ellos hacemos presente nuestro sincero agradecimiento.

La suscripción nacional.

De cuantas obras podamos hacer por la enseñanza, ninguna como la de formar buenos maestros. Creemos un Cuerpo regular de maestros, como Manjón, Siurot y Fenollera, y hemos salvado a España, porque ellos crearon una generación nueva con ideales generosos y profundamente cristianos.

En el mitin celebrado en nuestro salón se lanzó la idea, que fué bien acogida. No la dejemos dormir; antes pongámosla inmediatamente por obra.

Ayer llegó a nuestra Redacción un sobre con una carta, en la que lacónicamente se decía: «Señor director de EL DEBATE. Señor de toda mi consideración: Le adjunto un billete B. de E. de pesetas 50, que explicará a usted cuanto por carta pudiera decirle su afectísimo s. s. q. b. s. m., Un suscriptor.—3-3-13.»

bre la cima del edificio, pueda colocarse la bandera nacional, coronándole la Santa Cruz del Redentor del mundo. D. P. y R. ¡Ojalá salgan ciertos los vaticinios del generoso donante, y ojalá su caridad excite la de otras personas, para que cuanto antes podamos enviar a Huelva, Granada y Valencia una tanda de maestros que completen allí su formación!

El mitin monstruo.

Seguimos haciendo gestiones para hallar un frontón donde poder celebrar el mitin monstruo que el público pidió en nuestro acto preparatorio del domingo.

Por distintas razones se nos han negado locales concedidos otras veces. Nuestro deseo es hallar uno donde puedan de diez mil personas para arriba, a fin de que no tengamos que lamentar los compromisos de otras veces, por quedarse gran parte del público sin poder oír a los oradores.

De... tendremos al corriente a nuestros lectores.

Adhesiones. Sanlago.

Trescientos jóvenes congregados de la Anunciada y San Luis Gonzaga, adherimos a los acuerdos reunión contra proyecto anticristiano; antiespañol.—Julian Pérez Esteso, presidente.

El Pueblo ofrece sus columnas y apoyo incondicional, adhiriéndose a los acuerdos de la defensa España histórica cristiana.—Lorenzo Valdés, director.

Diario de Galicia adhiere grandioso mitin contra supresión enseñanza escuelas doctrina católica.—Por la Dirección, Ferrer.

Arzúa. Suscribanme a EL DEBATE. Aplaudo las valientes campañas de ustedes.—Sofía Carri, del Comercio.

Córdoba. Coalición antiliberal acordado adherirse al mitin organizado por EL DEBATE contra la supresión de la enseñanza obligatoria del Catecismo.

Mave. Aplaudiendo iniciativa campaña contra notoria tendencia de desecristianizar escuelas, unimos nuestros para defensa almas nuestros hijos.—García-Ríos.

Orense. Diario La Región, interpretando aspiraciones sentimientos sus abonados y lectores, adhírese entusiasmo mitin laicización escuela nacional celebrábase hoy casa EL DEBATE; antemano suscribe conclusiones.—Cambón.

Junta diocesana Acción Católica y Comisión padres familia adhiere entusiasmo mitin, suscriben conclusiones, secundan campaña valiente periódico.—El secretario, José Casas.

Círculo Católico Obreros adhiere mitin protesta propósitos Gobierno declarar u obligatoria enseñanza Catecismo.—Aparriá.

También secundan esta campaña los periódicos siguientes: El Pueblo Manchego, de Ciudad Real; El Castellano, de Burgos; El Noticiero de Vigo; La Defensa, de Algeciras; El Salmantino; La Independencia, de Almería; Heraldos Alavés, de Vitoria; El Tiempo, de Murcia; La Voz de Valencia, El Eco de Galicia, de La Coruña; El Correo de Cádiz; El Pueblo Católico, de Jaén; El Castellano, de Toledo; La Región, de Orense; y Las Provincias, de Valencia.

Signen las protestas.

Durante tres días se han dado en el Círculo Católico conferencias sobre la necesidad de la enseñanza del Catecismo en las escuelas, y el último día se firmó una enérgica protesta dirigida al presidente del Consejo, con miles de firmas, y se acordó expedir el siguiente telegrama:

«Madrid.—Presidente Consejo ministros. Reunión numerosísima católicos, celebra da Círculo Obrero, protesta contra anuncios proyectos enseñanza Catecismo escuelas, considerándolos atentatorios tradiciones, derechos padres, Constitución Estado, Iglesia católica, salud Patria y verdadera cultura.—Presidente Círculo Católico.»

DE MI CARTERA

¡A las Cortes, señor conde!...

LOS EOSOS DE UN MITIN

En el número de EL DEBATE de ayer, verías, lector, una reseña detallada del mitin celebrado en los salones de este periódico. Ni en el entusiasmo de los católicos que al asistieron ni en el crecido número de los concurrentes hubo hipérbole. Y esto te lo dice y se lo dice a Romanones un testigo, un observador, que como «Curro Vargas», se reserva el papel de oyente en estas ocasiones. En las grandes Asambleas ciudadanas yo veo siempre una doble representación: una anómala, que es la del número; otra efectiva, de aplicación directa, que es el espíritu, el grito de calor y de entusiasmo de los corazones. La fuerza representativa del número, es en estas ocasiones muy discutible.

A este número suele incorporarse el inmenso número de curiosos, de desconocidos, de señores que aprovechan siempre los espectáculos gratuitos. Los «mitines populacheros», donde se sabe que varios individuos van a decir cosas agoreras, aun que injustas y groseras, siempre atraen público, siempre congregan multitudes... que van a divertirse. Esas multitudes no representan fuerza, no representan nada. Se rien de lo que han oído. Poncan un conecionario poco a los «clatiguillos» de los oradores petroleros y se van a su casa tranquilamente, como si hubiesen asistido a una corrida de toros ó a la cuarta sección de un «cinema». La palabra de los oradores resbala sobre el escepticismo de los que escuchan y se estrella en una torrisa ó en un chiste oportuno.

«¡Oye, ha estado bueno eso que ha dicho de la República!»

«¿Quién?»

«El chato aquel de la panza, ¿no te fijaste?»

«¡Si que estubo bien!... Estos, de epicos, no hay nada que pedirlos.»

«A ver... como que de eso viven y comen y fuman y trinflan... Lo que ocurre es que nadie los toma en serio, todos sabemos lo que son estos «mitines»; ¡Chirigota!... ¡Ná más que chirigota!...»

«Natural...»

«Diálogos de este corte los he oído muchas veces a la salida de un mitin monstruo republicano-socialista. ¡Y he aquí el contraste!»

«En nuestro salón, abarrotado de público, en el vestibulo, lleno de gente que se desahoraba por las escaleras y por los pasillos, una palpación de entusiasmo salía a flor de carne y de ojos...»

«Hablaban los oradores con acentos vigorosos en defensa de la fe; arremetían a pecho descubierto contra un Gobierno que pretende desecristalizar a España, arrancando el Catecismo de las escuelas, y aquellas palabras varoniles, rotundas, eran ahogadas por un estallido de aplausos y por un clamoroso grito de pelea... ¡Ni uno solo volví el rostro, ni uno solo abandonaba su puesto! Seguro estoy de que ante el puñal asesino ó ante la chusma enemiga de Dios y de la Patria hubieran hecho igual.»

«Estos hombres, que tienen fe, que tienen esperanza y que tienen un Dios, son hombres muy distintos de esos otros que sólo tienen un estómago y un altar para sus vicios y sus pasiones...»

«¡Eh!... las madres cristianas, las nobles mujeres españolas, también acudieron al mitin, también enalanzaron nuestros salones con su belleza, y como reina del hogar, pidieron, exigieron, que no se privase a sus hijos del Catecismo en la escuela. El éxito de este mitin preparatorio ha superado a las más halagüeñas esperanzas, y afirma la enorme resonancia de ese otro mitin, donde miles y miles de católicos van a manifestarse en plazo breve.»

«Señor conde... ¡A las Cortes! A esas Cortes que se ocupan a usted para pedirle cuenta de tantas cosas! ¡Y donde usted no quiere ir, lo diremos claro, porque ¡tiene miedo!»

«Se puede jugar con muchas cosas en un país bohemio como éste. Se pueden hacer mangas y capirotes de la Hacienda pública; mangas y capirotes de la sinceridad electoral, del voto, de los derechos del ciudadano, de las justísimas demandas de los gentes de orden... Todo eso es arriesgado, pero se puede hacer...»

«Lo que «no puede hacerse», señor conde, es arrancarle a España sus creencias, humillando a muchos millones de católicos y borrando la historia de la Patria con una última y definitiva vergüenza.»

«Esto no puede ser y «no será», señor conde de Romanones. CURRO VARGAS»

CAUSERIE PARISIE

La paz está asegurada

EL NOVIÓ DE LA NIÑA

«Respiremos tranquilos! El año que corre... que se las pela sea pacífico.»

«¡No ven ustedes que este año caso a mi hija?»

«Como buen papafío, Guillermo II no quiere exponer a su hija a quedarse viudita en plena luna de miel, porque el futuro marido de Victoria Luisa es oficial y tendría que ir a la guerra como los demás. He aquí por qué en la castañeta de la hija pone el padre un ramito de olivo.»

«Los destinos de los pueblos penden de un hilo ó de un lazo conyugal.»

«Porque se casa uno, rubia y encantadora de seguro, pueden dormir algunos meses a pierna suelta millones y millones de hombres.»

«Pero supongamos que, mañana a otro día, Victoria Luisa dice a Guillermo: «Papafío, Ernesto Augusto no me gusta porque tiene poco bigote y porque no lleva el pelo como a mí me gusta; ¡no me quiero casar!»

«La guerra sería inminente en ese caso bello.»

«La tranquilidad, la paz de la vieja Europa depende de esa niña de diez y ocho años.»

«Los pacifistas lamentarán que Guillermo no tenga un pelotón de hijas casaderas, de una en una, año por año.»

«La guerra europea queda, pues, aplazada hasta el 1914.»

«Sólo que entonces Victoria Luisa tendrá, seguramente, un hijo ó una hija, Guillermo será padrino del nene ó de la nena y seguirá teniendo cerradas las puertas del susodicho templo de Jano bífrente.»

«La vida é breve, y Guillermo se la va a pasar atusando el bigote formidable y revolviendo los ojos terribles.»

«¡Que voy, que voy... y quieto me estoy!»

ECHAURI

1 de Marzo.

DE AVIACIÓN

FOR TELÉGRAFO

Un "raid" terminado.

ROMA 3. 12.

Ha llegado a ésta el aviador ruso Andrés Senavarovski, tripulando un monoplano y procedente de Milán, desde donde se había establecido el "raid" a esta capital.

El viaje ha sido feliz, y el aviador ha alcanzado en el mismo la altura de más de mil metros para poder aprovechar en todo lo posible la línea recta.

Lyón-Milán.

LYÓN 3. 15.

El aviador M. Gilbert ha salido de ésta en aeroplano con dirección a Milán. Quiere hacer el viaje en una sola etapa. El tiempo es excelente.

En el aparato acompaña a Gilbert un pasajero.

El tiempo espléndido ha favorecido la ascensión.

Al elevarse Gilbert, el público que presenciaba la partida le hizo una entusiasta ovación.

DE BILBAO

FOR TELÉGRAFO

Desprendimiento de tierras. Un obrero muerto y dos heridos.

BILBAO 3.

En la fábrica de cervezas del Norte, que está en construcción, ha ocurrido esta tarde un desprendimiento de tierras, que ha sepultado a tres obreros, resultando muerto uno de ellos; y los otros dos gravísimamente heridos.

A petición de una Comisión de obreros, el Juzgado ha abierto sumario para depurar responsabilidades.

Retención de una Impostora.

BILBAO 3. 21.15.

Hoy ha sido detenida una mujer llamada Nicanora Murillo.

Esta venía realizando estafas, sin que hasta ahora se hubiera descubierto su delito. Nicanora se vestía unos hábitos religiosos y se dedicaba a ir por las casas de Bilbao, y llamando a los pisos con objeto de limpiar la caridad.

Hacíase pasar por fundadora de una nueva Orden de Santa Clara, y decía que las limosnas que se le dieran serían para contribuir a la fundación de un monasterio.

Se ha demostrado que es una impostora, habiendo sido conducida a la cárcel.

Notas de sociedad

Fallecimiento.

Ayer falleció en Madrid el general de división D. José Serrano Aizpúrrua.

Recientemente había solicitado el pase a cuartel por la grave enfermedad que ha tenido tan funestos resultados.

Boda.

En la capilla de Murviello, de Sevilla, se ha celebrado la de la señorita María de la Cuita Arévalo y el doctor en Medicina don Blas Tello Rentero.

Peticiones de mano.

En Zaragoza ha sido pedida la mano de la señorita Inocencia Bada Prisión, para don Luis Navarro Pérez, y en Puerto de Santa María, la de la señorita Milagros Ortiz Miranda, para D. José Baro Jiménez.

Mojos.

De Valencia ha llegado D. Antonio Guillén R. de Cepeda, concejal de la Liga Católica de aquella capital.

—Ha salido para Barcelona el capitán de corbeta D. Juan Cervera Valdeolmillos.

LOS BALKANES

Sobre la cesión de la heroica Andrinópolis

CONSEJO DE GUERRA

FOR TELÉGRAFO

CONSTANTINOPLA 3.

A pesar de las noticias que han circulado referentes a una pretendida cesión de Andrinópolis por parte de Turquía, parece no ser cierto el proyecto. Al menos, el Gobierno no ha desmentido oficialmente...

Gobiernos, la ley haya dejado de ser, según frase de un filósofo de la antigüedad, la reina de todos los mortales e inmortales.

Terminó el orador recordando que la ciencia de los números no reza con nuestra suerte; porque fué glorioso su pasado sin ser muy numeroso, es glorioso su presente; y este presente y este pasado dan derecho a esperar un glorioso porvenir.

El Sr. Martínez Ruiz, que fué interrumpido muchas veces durante su notable conferencia por los aplausos del distinguido auditorio, escuchó al finalizar una merecida ovación.

EN IGUALADA

UN MITIN CONTRA LA BLASFEMIA

FOR TELÉGRAFO

Organizado por la "Liga del Bon Mot"

BARCELONA 3. 18.10.

Comunican de Igualada, que ayer se verificó en aquella ciudad un grandioso mitin contra la blasfemia, organizado por la meritísima institución la "Liga del Bon Mot" de Tarragona.

El acto fué presidido por las autoridades y los señores Sres. Soler y March y Giroua, asistiendo más de 10.000 personas, entre las que figuraban muchas de los pueblos limítrofes.

El secretario de la Liga, leyó numerosas adhesiones, entre ellas, de la Diputación de Lérida, de la Federación Obrera de Tarragona, del alcalde de Barcelona Sr. Sureda, de los diputados provinciales del distrito y diputado a Cortes Sr. Mateu.

Todos los oradores fueron aplaudidos y condenaron energicamente la labor destructora de los librepensadores, de esos que proclaman y predicaban la grosería y toda suerte de inmoralidades.

Al final, los oradores fueron obsequiados con un banquete, al que asistieron las autoridades y muchas distinguidas personas de dicha población.

Barcelona

FOR TELÉGRAFO

La romería al santuario de San Medí.

BARCELONA 3. 18.10.

Hoy se ha celebrado con extraordinaria animación la tradicional romería al santuario de San Medí, situado en las inmediaciones de esta capital.

Como todos los años, las comitivas de romeros desfilaron con sus banderados por las calles de Gracia, San Gervasio y Horta, puntos donde se concentran para dirigirse a San Medí.

No ocurrió el menor incidente. Un día espléndido ha favorecido la fiesta, resultando ésta brillantísima.

En el Ayuntamiento se ha verificado hoy la cuarta sesión de la Junta de vocales asociados para discutir el proyecto de la traza de aguas.

Se han tomado las precauciones policíacas de los días anteriores, sin que ocurriese afortunadamente la menor novedad.

Las sesiones continuarán hasta el miércoles, en que terminará la discusión del asunto.

Durante el mes de Febrero del año anterior embarcaron en este puerto 1.602 emigrantes, y durante el mes pasado, 1.474.

El tifus. Comunican de Viella que sigue causando estragos en aquella región la epidemia tífica, habiéndose ya extendido a los pueblos cercanos a la frontera.

El gobernador ha ordenado que con toda urgencia se adopten medidas sanitarias, entre ellas el abastecimiento de aguas a dicha población y pueblos comarcanos.

Los hombres que vuelan. El aviador Bonnet, que ha venido para exponer su aeroplano en el certamen que se verificará en la próxima primavera, tiene el propósito de realizar varios vuelos sobre la capital.

Los liberales. Esta tarde se reanuda en el despacho del gobernador las personalidades del partido liberal para tratar del nombramiento de jefe provincial, que recayó según se dice, en el senador Sr. Collaso.

También se habla de que es posible que nombren un directorio.

Después de la reunión enviaron al presidente del Consejo de ministros el telegrama siguiente:

«Reunidos firmantes tratar reorganización partido provincial, hemos acordado por unanimidad: Primeramente, proclamar la Jefatura V. E., y segundo, darle voto de confianza para resolver sobre dirección reorganización partido provincial.—Roig Bergadá, Miquel, Henrich, Mariano, Morgia y Bosch.»

La lucha electoral. Los cuatro partidos que toman parte en la lucha electoral reanudarán esta noche mítines y otros actos de propaganda en sus respectivos círculos.

Las derechas, en vista de la actitud absorbente de la Liga, se proponen ponerse frente a ella para dificultarle todos sus planes ambiciosos.

La lucha comenzará en las próximas elecciones.

Esta noche se reúnen los conservadores, integristas y el Centro de Defensa Social para hacer la proclamación de los candidatos.

Créese que serán nombrados, respectivamente, el Sr. Mans, el marqués de Santa María de Pomés y el jefe regional.

Periódicos denunciados. Hoy han sido denunciados el semanario Unión Ferroviaria, el órgano de los reugetes, La Trinchera, y el órgano de los letrados, Revolución.

No ocurrieron desgracias personales.

En Capitania general. En el edificio que ocupa la Capitania general de esta región tuvo hoy lugar el reparto de socorros a las familias de los soldados muertos durante la pasada campaña de Melilla y naturales de Valencia.

Entregó los donativos la señora condesa de Bardall, que preside la Junta de damas.

Asistieron todas las autoridades, resultando el acto solemnísimo.

Antigua carbonizada. En el pueblo de Estivilla, y según comunicó su alcalde al gobernador civil de la provincia, ha ocurrido una tremenda desgracia.

Una mujer de avanzada edad que se calentaba sentada junto al fuego, tuvo la desgracia de que se le prendieron las ropas.

Las llamas tomaron tan gran incremento, que arrojó la infeliz mujer gritos pidiendo auxilio, fué imposible prestarle.

La pobre mujer pereció carbonizada, entre horribles sufrimientos.

Publicados a no, no se devuelven originales; los que envían original sin contratar antes con esta empresa del periódico, se entienden que suplican la inserción GRATIS.

EN TOLON

EL ALMIRANTE INGLÉS Y EL MINISTRO FRANCÉS

FOR TELÉGRAFO

TOLON 3. 11.

Lord Churchill, almirante de la Armada británica, hizo hoy una visita oficial al ministro de Marina francés, M. Baudin, a bordo del Voltaire.

Ambos personajes celebraron una conferencia que duró cerca de media hora, en términos cordiales.

El almirante inglés asistió a bordo del mencionado buque, a los ejercicios de tiro que se han de verificar en Salins de Hyeres.

Los brigadistas. En el almuerzo dado a bordo del Voltaire, que fué cordialísimo, el almirante lord Churchill, brindó por el Presidente de la República, por M. Baudin, ministro de Marina, y por la gloria de la marina francesa.

M. Baudin, ministro de Marina, contestó brindando por la salud del Rey Jorge y la de lord Churchill y por la gloria de la marina inglesa.

Una nota. La Agencia Havas, publica una nota diciendo que la entrevista celebrada entre M. Baudin, ministro de Marina y Mr. Winston S. Churchill, primer lord del almirantazgo inglés, es debida a ciertos fines fortuitos.

Durante la conferencia agradeció lord Churchill a M. Baudin, la calurosa acogida de que era objeto.

Contestó el ministro que la marina francesa apreciará vivamente la cortesía del primer lord del almirantazgo, lo cual es una prueba de las amistosas relaciones que entre ambas naciones existen.

De la Casa Real

Audiencias.

El Rey recibió ayer mañana en audiencia a los señores siguientes: D. Genesales Sres. Petrándiz, Barraguer y Blanco, viceministro Sr. Chacón Pery, tenientes coroneles Sres. Montero y Torres, capitán de corbeta Sr. Riera, los agregados militares a las Embajadas de Rusia e Italia, capitanes Sres. Scouratoff y Marsenon, y los agregados a las Legaciones de los Estados Unidos y Méjico capitán Sr. Cleveland C. Lansig y coronel Sr. Pérez Figueroa.

La Reina Doña Victoria fué cumplimentada por los condes de Cerrageria y D. Alberto Aguilera y su esposa.

Los Infantes Don Fernando, Don Carlos y Doña Luisa visitaron ayer mañana a Sus Majestades.

De paseo. Los Reyes pasaron ayer tarde por la Casa de Campo, y la Infanta Isabel y la Archiduquesa María Isabel pasaron la tarde en Aranjuez.

Una vacante. El comandante general de Alabarderos, general Sánchez Gómez, cesó ayer en dicho cargo por haber pasado a la reserva.

Hasta ahora no se sabe quién le sustituirá.

Entre los nombres que se citan para ocupar la vacante figuran el de un general que fué ayudante de la Reina Cristina y el de otro que desempeña la Capitanía general de una región.

El rasgo de un centinela. El soldado Aniceto Martínez, del batallón de cazadores de las Navas, hallábase durante la madrugada de ayer prestando servicio de centinela en un de las garitas de la puerta del Príncipe, en el Palacio Real.

Sintióse repentinamente enfermo, y en vez de pedir auxilio procuró dominar el dolor que sentía, fió a su consigna de no abandonar su puesto.

Estuvo un largo rato contentándose, pero al fin venció la enfermedad, y Aniceto cayó al suelo sin sentido.

Un empleado de Palacio que se apercibió del accidente avisó a un médico, y Aniceto fué trasladado al cuarto de oficiales de guardia, donde fué asistido y recobró su estado normal.

El capitán general de Madrid, al enterarse del comportamiento de Aniceto, mostrose inclinado a premiarle, concediéndole un permiso extraordinario para que vaya a ver a sus padres.

Oposiciones. Ayer tarde, no resultó aprobado ninguno de los opositores que actuaron.

Para mañana, se convoca a los opositores desde el número 234 al 300.

Abogados del Estado. Hoy, a las horas que ya indicamos, continuará la práctica del cuarto ejercicio, convocándose a todos los opositores que faltan actuar.

De Valencia

FOR TELÉGRAFO

Un tren en llamas. VALENCIA 3. 16.40.

Entre las estaciones de Jérica y Navajas ha ocurrido un accidente casual que sembró el pánico entre los viajeros que ocupaban un tren descendente de aquella línea.

La plataforma del vagón enganchado inmediatamente detrás de la máquina comenzó a arder, debido, sin duda, a haber prendido en él alguna chispa o carbón encendido, escapado del hogar de la locomotora.

Cuando los viajeros se apercibieron, el vagón ardía por completo.

Entonces, asustados, hicieron algunos disparos de revólver, que avisaron al maquinista de que algo anormal ocurría.

Detúvose el convoy y procedió a extinguir el incendio, lo que se consiguió sin grandes esfuerzos.

No ocurrieron desgracias personales.

En Capitania general. En el edificio que ocupa la Capitania general de esta región tuvo hoy lugar el reparto de socorros a las familias de los soldados muertos durante la pasada campaña de Melilla y naturales de Valencia.

LONDRES

TÉMESE LA HUELGA DE LOS FERROVIARIOS

FOR TELÉGRAFO

LONDRES 3.

Reina entre los ferroviarios de todo el Reino Unido una gran excitación, motivada por la cuestión de los armamentos militares.

Sus jefes y las autoridades les excitaban para que guarden la mayor tranquilidad, pero no obstante esta gestión superior, hay grandes temores de que sobrevengan complicaciones de carácter grave, de las que una de ellas sea la huelga.

El jefe de la Junta directiva de las sociedades ferroviarias, Mr. Thomas, ha manifestado al Gobierno y a la Prensa que en cuanto por cualquier causa estalle una guerra se declarará entre los ferroviarios la huelga general sin previo aviso.

Los sufragistas. Continúa la reacción del pueblo inglés en contra de las ridiculeces de los sufragistas. El último acto de éstas ha sido el mitin que celebraron en Hyde Park.

En el mismo, varios oradores pronunciaron discursos muy violentos contra el Gobierno, en los cuales se insistió en las amenazas que constituyen, junto con los hechos vandálicos que realizan, el programa de estas mujeres.

El público que asistió al mitin se cansó de oír decir tonterías, y sin más expediente empezó a dar a las sufragistas una verdadera paliza.

Las agradas se defendieron con la mayor energía. Pero, a pesar de ello, lo hubieran pasado mal si la Policía no hubiera terminado con el tumulto pegando por su parte a las sufragistas heridas.

Hay varias sufragistas heridas. La opinión clama por que de una vez se ponga término a este estado de cosas, que tiene a Londres en diaria intranquilidad.

Más de las sufragistas. Acaba de ser detenida una sufragista en el momento de ir a colocar una bomba en el portal del Ministerio de Negocios Extranjeros.

La multitud, que se apercibió de lo que ocurría, quiso lynchar a la detenida, librándose ésta de una muerte segura por la energética actitud de la Policía, que la defendió.

CRÍTICA TEATRAL

EN LA PRINCESA

"Mamá", comedia en tres actos y en prosa, original de D. Gregorio Martínez Sierra.

«Yo he querido copiar lo que todos vemos y algunos sentimos fuerte, serena y desasosadamente. Así escribe el Sr. Martínez Sierra en la carta autográfica enviada a D. Ricardo Catinena. Y afirma también que Mamá no es obra docente, sino consoladora, y que lo que ocurre en ella lo mismo pudo haber sucedido al revés, y acentuado por casualidad.»

Concedemos gran precio a las autorías, pero como indicadores de lo que el autor pretendió hacer, en manera alguna como definitorias de lo que hizo. En toda obra de arte distan las realidades tanto de los propósitos... ¡hay en ellas tanto de inconsciente!

Mamá es una señora honradísima, honestísima, pero con una cabeza de chorlito. Todo el día de acá para allá, aburriéndose para no aburrirse, ni se ocupa de sus hijos, a los que recluye en seños colgados, ni le cuenta de su casa, ni tiene noticia de lo que drocha, ni opone un vallador con su conducta severa a los mil galateos, cuyos atrevimientos vése al fin en la precisión de atajar.

Contraste con Mercedes, Mamá, forma su marido, Santiago, fabricante, trabajador, ordenado, ahorrador, severamente recto.

Las ligerezas de Mamá la llevan a jugar y pedir 10.000 pesetas, a pedirlas a uno de sus innumerables flirts, Alfonso; a tener necesidad de devolvérselas a toda prisa, cuando aquél se propasa; a pedir a su hijo, José María, el cual, obcecado, se las sustrae a su padre.

Esa misma ligereza provoca las iras del rechazado Alfonso, que se propone vengarse enamorando a Cecilia, la hija, y con abuso de su inocencia comprometerla y... ¡sabe Dios!

Peró al llegar al borde del abismo, Mamá abre los ojos y se decide a enmendarse de sus frivolidades y errores. Santiago comprende también que ha errado en el modo de tratar a su esposa y educar a sus hijos, y los cuatro, estropeados en dulce abstracción, se perdonan las mutuas flaquezas y se deciden a vivir apoyados los unos en el amor de los otros.

Efectivamente, Mamá no enseña gran cosa. ¡Es muy vago eso de que la solución de la vida está en el amor en sus más nobles y vulgares sentidos y en la resignación, en humildad a las flaquezas propias y ajenas!...

Singularmente siendo así que la bella palabra amor se falsea y enloda tantísimas veces... y pudiendo esa resignación a las propias flaquezas convertirse en ramera del debido arrepentimiento y eficaz enmienda.

Consideremos, pues, a Mamá como expresión dramática de un trozo de vida.

Todo lo que en escena vemos puede pasar así. No lo es corriente, eso no. Pero por excepción... alguna vez... Ordinariamente, mujer tan alocada, tan ordinario como Mercedes; tan aburrida, tan sin lastre, tan sin principios; tan desamparada espiritualmente de su esposo, tan entregada a todos los peligros... ordinariamente esa mujer, sin refinada malicia, casi sin darse cuenta, como una bola de marfil rueda por una pendiente enlodada... ¡Cae, sin que observe el que las mujeres pongan el honor en el sexto mandamiento!

Ordinariamente, un chico tan listo, tan serio, tan probo como José María, no roba a su padre 10.000 pesetas. O con las debidas precauciones cuenta todo a su padre, o acude a un usurero, etc., etc.

Ordinariamente, una muchachita inocente, a los tres días de dejar el colegio religioso, no promete a un hombre que sólo ha visto y hablado dos veces, no sólo su amor, pero aun un paseo clandestino en coche.

Ordinariamente, los stregos no son tan sinvergüenzas como D. Fernando, ni acibillan a sablazos a sus yernos para pagar los propios vicios. No son así los suegros, aun cuando hayan descendido hasta convertirse en jagadores de ventaja y caballeros de industria.

El autor quiso que Mamá fuese un conjunto de excepciones... No lo regateamos ese derecho, mas convengamos en que la verosimilitud así entendida estorba poco... Y concedamos así entendida estorba poco... Y concedamos así entendida estorba poco... Y concedamos así entendida estorba poco...

La pobre mujer pereció carbonizada, entre horribles sufrimientos.

Ordinariamente, los stregos no son tan sinvergüenzas como D. Fernando, ni acibillan a sablazos a sus yernos para pagar los propios vicios. No son así los suegros, aun cuando hayan descendido hasta convertirse en jagadores de ventaja y caballeros de industria.

El autor quiso que Mamá fuese un conjunto de excepciones... No lo regateamos ese derecho, mas convengamos en que la verosimilitud así entendida estorba poco... Y concedamos así entendida estorba poco... Y concedamos así entendida estorba poco...

La pobre mujer pereció carbonizada, entre horribles sufrimientos.

Ordinariamente, los stregos no son tan sinvergüenzas como D. Fernando, ni acibillan a sablazos a sus yernos para pagar los propios vicios. No son así los suegros, aun cuando hayan descendido hasta convertirse en jagadores de ventaja y caballeros de industria.

CONTRARIO, PERO ES MUCHO MENOS MERITORIO Y ARTÍSTICO.

En el momento supremo de la comedia se desfilan mutuamente Mercedes y Alfonso. Aquella dice que se basta y se sobra para defender a Cecilia. Este asegura que Cecilia es suya, y hará lo que él quiera.

En el tercer acto no se vuelve a hablar del caso, y bajo el telón, dejando el nudo tan atado como el gordiano, y ¡sin cortar...!

No obstante estos reparos, de cuya justicia, así como de nuestra absoluta imparcialidad, estamos seguros, la comedia gustó mucho, y a mí me agrada en extremo. ¿Por qué? Por lo que los franceses llaman *esprit*, y nosotros diremos ingenio; por la poesía de muchedumbre de conceptos; por el suave sentimentalismo optimista; por todo lo unge en *Mamá*; por la elegancia del medio en que la acción se desenvuelve; por la soltura, distinción y acuidad del diálogo; por la pureza del lenguaje florido; por el lujo y gusto de las decoraciones y muebles; por la corrección de actores y actrices en el vestir... ¡Por todo eso!

En interés del Sr. Martínez Sierra, le diremos que no se acoja a facilidades absolutas. Que se defienda con la pureza de la vida; en el pericardio de los hombres y mujeres; que no se disculpe diciendo: «La corteza de la vida es vida, y el pericardio es corazón!»

¡No se disculpe! Antes júrese a sí mismo: «Esta vez he hecho ese arte bonito, pero superficial, vacío, estéril, tibio... La vez que viene procuraré penetrar en las esencias y razón última de las cosas, en los senos más profundos del corazón, donde se dan aquellas batallas que, llevadas a las tablas por Shakespeare, hicieron de él el primer dramaturgo de todos los siglos.»

La representación, como siempre, ¡un primer!

María Guerrero hizo el prodigio de dar realidad a un carácter que... apenas le tiene. ¡Qué flexibilidad!

La señorita Ladrón de Guevara obtuvo un segundo triunfo, y definitivo. ¡La misma dulzura, ingenio y candidez... un poco abandonada, un mucho triste!

Fernando Díaz de Mendoza, elegantísimo, distinguidísimo, salvando los mil tropezos que su parte, la más débilmente escrita, ofrecía.

Adulter, el beneficiario, con la seriedad y austere, razonable, y sentimental en el fondo, que el tipo de Santiago requiere.

El Sr. Medrano compuso admirablemente un viejo, feroz, cínico, curado de espanto, y la distinción en persona.

La decoración representaba un salón de casa opulenta. ¡Pocas de las casas opulentas lo tienen con tanto gusto y riqueza!

RAFAEL ROLLAN

AMÉRICA

FOR TELÉGRAFO

Amenaza anónima. NUEVA YORK 3.

Madame Whitman, esposa del magistrado que denunció varios actos que prueban la corrupción de la Policía, ha sido llamada al teléfono por un sujeto desconocido, que le dijo que si su marido continuaba la campaña contra la Policía, sería muerto sin que se conociese al asesino.

El partido del general Castro. NUEVA YORK 3.

Telegráficamente de varias Repúblicas sudamericanas, manifestando que en varias importantes poblaciones han estallado revoluciones contra los partidarios del general Castro y los federales.

En Hauson Ville y Orley se trabaron varios combates, resultando muchos muertos y heridos.

Se ha confirmado que Aranjuez, mandando 800 hombres, se ha apoderado, después de varias horas de combate, de la población de Cujillo, concentrando sus fuerzas en dicho punto para atacar en breve a Venezuela.

Fallecimiento. RÍO JANEIRO 3.

El ingeniero Pereira Passos, ex prefecto de la Policía de Río Janeiro, que se dirigía a Europa a bordo del Uruguay, ha fallecido durante la travesía.

El Sr. Dato. Ayer regresó de Barcelona el Sr. Dato, que contra lo que se esperaba no tuvo el recibimiento que algunos elementos conservadores le preparaban con fines particulares, por haber reservado él la fecha de su llegada.

Los billetes de Banco. La Comisión del Senado encargada del dictamen relativo a la proposición de ley, sustituyendo del conocimiento del Jurado los delitos por falsificación de billetes del Banco, visitará uno de estos días al jefe del Gobierno, para rogarle que las Cortes discutan pronto este asunto.

Lo que dice el Sr. Alba. El ministro de la Gobernación, manifestó ayer a los periodistas, que no tenía noticias que pudiesen comunicarse, aunque aprovechaba la ocasión de hablar con los *reporters*, para contestar a lo que dijo algún periódico que censura el que en la manifestación contra el inquilinato se prohibiera llevar carteles.

El Sr. Alba dijo, que para llevar carteles no se dio autorización alguna, que por llevarlos sin autorización, se ordenó que desaparecieran, pues es preciso que todos cumplan las leyes.

Y con respecto a lo que se dijo de que hay periódicos que no combaten al Gobierno porque reciben dinero de Gobernación, sólo he de decir—añadió el Sr. Alba—que las tonterías no se constatan.

Conferencia. El ministro plenipotenciario de España en Amberes, señor marqués de Villasmada, anunció ayer con el ministro de Estado, con quien, durante la tarde, celebró una larga conferencia.

Las elecciones. El Sr. Alba conferenció ayer tarde con el jefe del Gobierno acerca de las elecciones provinciales, informándole de todos los telegramas recibidos.

Según el Sr. Alba, la Lucha del domingo será empuñada. Eligiéndose, en total, unos 700 diputados, de los que 250 están ya proclamados por el art. 29, hay que luchar para proclamar a 450.

El art. 29 se ha aplicado en 30 provincias, y en 10 no se ha podido aplicar en ningún distrito.

Mr. Sheely. Aun cuando el conde de Romanones dijo ayer a los *reporters* que no sabía nada de la llegada a Madrid de Mr. Sheely, ministro de la Guerra de Inglaterra, le obsequió anoche con un banquete en su hotel de la Castellana, a cuya comida asistieron el embajador de Inglaterra en España y los ministros de Estado y Guerra, Sres. Navarro Reverter y Luque.

Aun cuando el Gobierno tiene declarado oficialmente que nada hay de alianzas, y que antes de adquirir compromisos pulsará la opinión, adquiriendo importancia al viaje de Mr. Sheely, la importancia política de la comida de anoche lo creemos que se ocultaba a nadie.

DE ALHUCEMAS

Gran entusiasmo por la ocupación de Tetuán

DIVERSAS NOTICIAS

FOR CORREO

ALHUCEMAS 24.

Al llegar a esta plaza el vapor correo y tenerse conocimiento de la toma de Tetuán por nuestras tropas, se produjo inmenso regocijo en toda la población, tanto civil como militar, observándose que muchos de los moros que se encontraban en la plaza se adherían también a esta alegría.

El comandante militar, en su nombre y en el de la guarnición y población civil, expidió al comandante general de Ceuta un cariñoso telegrama de felicitación por el feliz éxito de la operación, llevada a efecto por nuestro ejército.

Para solemnizar tan memorable hecho, la Sociedad «Círculo de Recreos» acordó reunirse en fraternal banquete, reinando por parte de todos los comensales la mayor armonía y dándose a los postres vivas a la Patria, al Rey y al Ejército.

Debido a los incesantes trabajos que en tanto acierte lleva a efecto con los rifenís el comandante militar de esta plaza, aumentan las adhesiones hacia España por parte de los cabileños, siendo cada día más cordiales nuestras relaciones con el pueblo marroquí.

Con motivo de la miseria que reina en el vecino campo, debido a la escasez que hubo en la cosecha del año anterior, es grandísima la demanda que hacen de bananas en esta plaza, de donde se llevan al campo por centenares los sacos de dicho artículo, llegando los vapores con grandes cantidades consignadas a este comercio.

—Una sustitución del vapor correo Vicente Sanz, que se halla limpiando fondos ha fundado en esta rada el vapor correo Canalejas, conduciendo correo y carga general, desembarcando el pasaje y correo que conducía a Peñón, por no haber podido tocar en aquella plaza a causa del fuerte tempor que reina, zarpeado después de efectuado el desembarque con rumbo a Melilla.

EJERCICIOS ESPIRITUALES

En el Santuario del Inmaculado Corazón de María (Buen Suceso), se celebrará el día 10 del corriente, ejercicios espirituales para sirvientes, bajo la dirección del reverendo padre Joaquín Bestué, superior de los Misioneros del Inmaculado Corazón de María.

El domingo 16, a las ocho de la mañana, misa de comunión general, después de la cual se dará la bendición Papal, por el rever



